
Правяозенне семінарскіх заняткаў у форме 
дзславой гульні патрабус значнай папярэдгагй 
папрьіхтоўкі як студэнгаў, так і самога выклап- 
чыка. Калі толькі размеркаваць ролі і гэтьаі 
абмежаійпна, дзелавая гульня сама сабой не 
помдзе. Арганізацыя дзславой гульні патрабус 
ап выклаачыка глыбокай і.рафесійнай кампе- 
тэшші. На стадьгі падрыхтоўкі яму трэба затра- 
цшь нямала часу ва кансультаванне студэнтаў, 
дапамагчы ў падборы літаратуры.

Пры выкваданні курса эканамічнай тэорыі і 
жаноміхі культуры выкарыстоўваюцца і іншыя 
актыўяыя формы вавучання. Намі назашшшіы 
таксами вопыт ужывання тэстаў безмашыннага 
кантролю. іх прымяненне датвтяг рашайь мно- 
гія задачы, накіраваныя на падяпшэнае л аяа- 
мічнай падрыхтоўкі спехшйшістаў культуры.
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НЕКАТОРЫЯ ПЫТАНШ 
ЭТЫКЕТУ ЗАМЕЖНАГА ПАРТНЁРСТВА

У міжасобасных зносінах заўссды вялікая 
роля надамлася этыкету міжнародных адносін. 
Тым балып на гзта трэба звярнуць увагу ў ііаіп 
час, калі пачалі наладжвашіа шырокія сувязі з 
замг.жжам. Можна нагадаць некалькі правілаў 
пакшхн, нкія трэба ведаиь кожнаму, хто мае 
намср уступіаь у кантакг з замежнымі біз- 
несменамі, навукоўцамі.

Возьмем вопратку. Гэта першы крок да 
поспсху. Справа ў тым, што па надежным гар- 
нітуры іншаземцы ў нейкай ступені мяркуюць 
аб нашим надзейнасш. Так, у ЗША, Германіі, 
Францыі не принята насіпь мужчинам цяжкія 
запатыя пярсцёнкі, бранзалеты, пярэстыя гальш- 
тукі. Гэтыя рэчы могуць выклікаць падазро- 
насць да субяссдніка. А вось прадстаўнікі біз- 
несу арабскіх краін, наадварот, дэманструюць 
раскошу.

Для першаш каіггакту з іншаземцам, ды і 
надалей, трэба апрануць калі не новы, то ста- 
ранна вычашчаны і адпрасаваны гарнітур са 
светлай сарочкай і галыптукам у тон.

У час перамоў этикет строп. Напрыклад, 
японцы нават тады, калі душна, не здымаюиь

пінжак. Намного больш вольна паяпптат. сябе 
американцы і еўрапейцы. Але і яны ніколі не 
з'яўляюцда на пердмовы ў сарочцы з галыиту- 
кам.

Ішпаземцы вельмі нагшшальныя. Так, у іх 
выклікаюць гідлівасць кароткія ці вельмі змор- 
шчаныя шкарпэткі. Псуюць уражаіше паўадар- 
ваныя гузікі, звычка прашраць акуляры галь- 
штукам, нясвежая альбо скамечаная насоўка.

Абутак павінен быль не толькі добра на- 
чышчаны, але і гарманіраваць са штанамі.

Ваша акуратнасць, падцягнутасць прыму- 
сяць партнёра падумаць, што гэткім жа акурат- 
ным вы будзеце і ў спраже. Ад першай сустрэ«ш 
многае заяежьшь.

Алс гэта вонкавы бок справы. Галоўнае - 
заключыць выгаднае пагашенне. Каб яно было 
такім, трэба старанна гдприттаияття да сустрэ-

прадумаць: якую стакіш мэту, што прапану- 
еш, што хацеў бы атрымаць узамен ад другога 
боку. Пры гэтым трэба адказаць на пытанні з 
пэўным всданнем тэхнічпых, эканамічных, на- 
вуковых дзталей.

Трэба загадзя ппыбока вывучыпь юрыдыч- 
ныя аспекты будучага пашінення. Здараецца 
ж, што замежныя партнёры ў яго дэталі гпыбо
ка не ўнікаюць. А іншы з ахвотай бярэ на сябе 
прапрацоўку дакумента. Трэба тут быць піль- 
ным, бо не выключала, пгго вы натрапілі на 
дзялка, які любым шляхам хоча адхапіць куш.

Для ўмацаваішя ўзаемаадносін паміж 
партнёрамі важную ролю адьпрывае разнастай- 
ная абавязковая атрыбутыка: візітныя карткі, 
сувеніры. Да візітаай карткі ёсць пэўныя Ій'- 
трабавапні: павііша быць надрукавана на 
англійскай, па магчымасці і мове краіны, дзе 
падпісаігае пагаднення адбываецца. У сй указ- 
ваюцца не толькі ваша пас ада, але і сфера 
вашых службовых абавязкаў.

На картцы абавязкова павінен быль пашто- 
вы ад рас фірмы, навучальнай установи, нумар 
тэлефона, тэлекса, тэлефакса. Калі ў вас ёсць 
сакратарка, укажыце нумар і яе тэлефона.

Наконт сувеніраў. Этыкет прадугаеджвае, 
што ў час першай сустрэчы падарункі падно- 
сяць гаспадары, а не госці. Дарыць можна не- 
вялікія аўтарскія карціны, чаканку, наборы 
каньяку, фірменнай гарэлкі. Самавары, мат- 
рошкі не варта, бо яны ўжо з лёгкай рукі 
прадстаўнікоў СНД запаланілі ўвесь свет. Не 
трэба таксама падносіць гадзіннікі, асабліва 
дзелавым людзям тых краін, дзе наладжана іх 
масавая вытворчасць.
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I жшчэ трэба памятаиь. Hi ў якім выпалку 
нельп ўручань аднольклвыя падарункі прззі- 
дэнту фірмы альбо іншаму кіраўніку і яго пад- 
началеным. Гэга будзс псршым разлічана як 
вялікая абраза.

Кярацсй кажучы, азбука дзелавоса этикету 
далікатная, але не такая ўжо вевырашальная 
справа. Пры жадашгі ею можа авалодапь кожны.

Шьфшоў UL,
канд.філас.навук,

дацэнт

РОЛЯ КУЛЬТУРАЛОГП Ў ПРАЦЭСЕ 
ПЕРАХОДУ ДА ШМАТУЗРОЎНЕВАЙ 
асіэмы ПАДРЫХТОЎКІ к а д р а ў  

КУЛЬТУРЫ I МАСТАЦТВА

Купьтуралогія з’яўляецца комплексам спс- 
йыяльных гуманітарных навук. Для пігратварэн- 
ня гэтага комплексу ў арганічную цэласную сіс- 
тэму неабхадна ўстанаўленне йесных інтэн- 
сіўных катэгарыяльна-метадалагічных сувязей, 
упутраных даслсдчых камунікацый паміж гзтымі 
навукамі. Можна ўмоўва вьшзеліаь два блокі 
апошніх.

Да псршагв блока ў вучэбным плане варта 
аднесці тэорыю культуры, тісторыю сусветнай і 
напыянальнай культуры, сацыялоіію культуры, 
эканоміку культуры, прававыя аспекты культу
ры.

У другі блок правамерна ўключыпь аксія- 
лопю культуры (аксіяметрыю), семіотыку куль
туры, тэорыю камунікацыі, антрапалогію куль- 
туры. зтшлопю, і;таксама гіггорыю еўрапейскай 
і сусвстнай цывілізацыі, якая ўключае пытанні 
стапаўлення і развіппя канфссій.

Нлмяжы пралметыай сферы культуралогіі 
вырысоўваюіша сумежныя з вышэйпералічанымі 
дысцыплінамі галііш гумапітарных ведаў: фі- 
ласофія, мастаіггвазнаўства,літаратуразнаўства, 
рыторыка. параўнальнае мовазнаўства, міфа- 
знаўства, фалькларыстыка, мэнеджмэит культу
ры, прасктаваннс развідця культуры, а таксама 
амалітычпая статыстыка і інфарматыка. Яыы 
арганічна дапаўняюць культуралогію і ўтвара- 
юш> блок дапаможных прадметаў пры пад- 
рыхтоўцы прафесіяналаў па адпаведнай спе- 
ішяльнлсш.

Блокі культураоаігашх і мяхусмых з ку»г- 
туралогіяй дыспыплін мохна акрэсліць умоў- 
нымі канюнтрычнымі гругамі, ябазнвчыўшы 
этшш прафгсійнай падрыхтоўкі гшяшяяісхшў 
лцпгняга профиво на 1 і П курсах, ш ш  Ш і 
1У курсах, на У курсе з присваснвсм ™ ы - 
фікаімі вшиидчьнса-кулыуролага (і навукова- 
га работвса ў пшінс культуры).

Стувэнтам, о ая  пасхшхова засвоілі ў Беяв- 
руссім унівсрсітэне культуры пврпш і другі 
бжжі кудыгурцщ уадд дыгцылдін і ааяжасо- 
в ш  спецкурсы ў якасш профіяжявчых прадме- 
таў па пашырявай праграме, здалі дзжрхаўны 
экзамен і абаранілі дыплом ва '•щ-пцяш.м.гт 
"культурадогія"лрысвонваеіша кваліфікжмя 
культуропаг-бакалаўр, выкладчык куйьтурааогіі, 
тэорыі і гісторыі культуры сярэяніх навучаль- 
ных устаноў.

Студэнтам, якія паспяхова засвоші ў Белв- 
рускім універспэце культуры псрпш, другі, 
трэці блокі культуралагічных і датм ахны х 
дыспыплін, праслухалі далатковыя спецкурсы 
ў якасці профілкночых прадметаў па пашырв- 
най праграме і абаранілі навуковую магіс- 
тзрскую працу, прысвойваедца кваліфікапыя 
культуролаг-магістр, выкладчык культуралоііі, 
тэорыі і гісторыі культуры вышэйшых наву- 
чальных устаноў.

Контурна акрэсленая мададь двухузроўне- 
вага навучання студэнтаў паспгпю тьш ю п" куль
тур алоги" моха служьшь матрьшай для пад- 
рыхтоўкі ва універсітэцс кадраў кулыуры і 
мастацтва па іншых спспыяпьнаспд. У хсшзе 
такой падрыхтоўкі, ажыппяўляемай як на фа- 
культэпе культуралогіі, так і на факультэтах 
мастапкай творчасці, бібліятэчных і інфарма- 
цыйных сістэм, неабходна прадуіледэець дыфе- 
рэнцаванае вывучзнне студэнтамі культурала- 
гічных дысцыплін, але ўхо ў якасці няпро- 
фільных у аб'еме, вызначасмым іх спсцыялі- 
зацыяй. Пры гэтым па кыбары студэнтаў могуш 
уводзішй агтпякегтнид СПСЦЬШШШШІ факуЯЬТВ- 
тывы (спецкурсы) культуралагічнаг» пыкда. Сту- 
дэнты, якія прэтэндуюпь па другой сле- 
цыяльнасці на ступень бакалаўра, магчыма, па- 
нінны асвоіць культуралагічныя дысцыпяіны пер
шага блока, а бакалаўры, якія працмгваюць на- 
вучанне з мэтай атрымання магістэрскай ciyne- 
H i, павінны будуць выканаць вучэбны план па 
культуралагічных дысцыплінах і друшга блока, 
а таксама ў абавязковым парадку здаць дадат- 
ковы дзяржаўны экзамен па культуралогіі.

Дня асоб, скончыўпшх перад паступленаем 
ў Беларуси унівсрсітэт культуры сярэлнія спе-
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